

新时代思想政治教育推进文化自信自强的价值

徐娟

西南石油大学

DOI:10.12238/mef.v8i3.11118

[摘要] 新时代思想政治教育推进文化自信自强在价值引领与精神引领的方面起主要作用,因此我们用高度的文化自信作为中心,坚定信念,让文化自信成为伟大复兴的力量源泉。思想政治教育树立了推进文化自信自强的目标,指明了推进文化自信自强的方向,提供了推动文化自信自强的动力。

[关键词] 思想政治教育;文化自信自强;文化强国

中图分类号: G621 **文献标识码:** A

The Value of Promoting Cultural Confidence and Self-Strengthening through Ideological and Political Education in the New Era

Juan Xu

Southwest Petroleum University

[Abstract] In the aspects of value guidance and spiritual leadership, ideological and political education in the new era plays a pivotal role in advancing cultural confidence and self-strengthening. Therefore, we take a high degree of cultural confidence as the center, strengthen our convictions, and make cultural confidence the source of power for great rejuvenation. Ideological and political education has set the goal of advancing cultural confidence and self-strengthening, pointed out the direction for this advancement, and provided the impetus for promoting cultural confidence and self-strengthening.

[Key words] Ideological and Political Education; Cultural Confidence and Self-Strengthening; Culturally Powerful Nation

在新时代的宏伟征程中,思想政治教育不仅承载着塑造国民灵魂、培育时代新人的历史重任,更在推动文化自信方面发挥着不可替代的作用。文化自信,作为民族精神的内核与国家软实力的基石,是衡量一个国家、一个民族文明程度和精神风貌的重要标尺。在新时代背景下,推进文化自信自强,不仅关乎国家文化安全、文化繁荣,更直接关系到中华民族伟大复兴。

1 新时代文化自信的概述

1.1 新时代文化自信的含义

文化自信是社会心理的一种。优秀的文化会让我们感到骄傲和自豪;文化自信是我们自己文化的一种认同和肯定的精神力量。会激励我们去传承和创新我们的文化。文化自信是一个动态发展的过程,文化自信是一种积极健康的心态,在发展过程中不断产生。

从党的二十大提出文化发展的要求来看,我们要弘扬文化自信自强之风,铸就社会主义文化新辉煌。到今年召开的文化传承与发展座谈会,对文化提出了新的要求,因此我们要承担使命,努力奋斗,为创造属于我们的新文化,为建设属于我们的现代中华民族文明而共同奋斗。

新时代的文化自信需要我们高度保持,才能把文化强国建设得更好。推进文化建设文化强国,需要我们在思想领域上始终保持马克思主义的指导地位。激发文化资源的活力,塑造文化强国形象,加强国际交往,增强文化自信。

1.2 新时代文化自信的意义

当今社会,各个国家对于文化的建设都是非常重视的,各个国家都在不断完善文化发展的方法和手段,努力建设文化事业。我国要实现我们的目标,同样也离不开文化建设。我们国家坚守文化自信就需要,不断的建立起一个有自信,有生机形象,因此我们必须推进高度的文化自信。

一是促进社会迅速发展进步的重要动力。文化不仅可以指引着国家发展的方向,同时也关系着国家的前途和命运,文化更是最重要的软实力。因此我们要不断地丰富发展我们的文化,提高我们的文化自信,从而提高文化软实力,我们才能世界的舞台上展示我们优秀的中国文化,能够讲好具有中国特色的中国故事,不断提升我们国家的竞争力。

二是抵御外来文化入侵。现在的国际环境较为复杂,大国之间的较量也比较激烈,文化方面的交流和竞争也日趋激烈。我们

对自身民族的文化肯定和价值观上的认同在一定程度上受到外来文化的入侵。在今天我们国家越来越强大,许多敌对势力正在通过各种各样的方式否定我国的历史,贬低我们国家的文化,甚至用一些影视著作的方式给现在的青年人灌输一些不好的思想,摧毁他们的信仰,因此为了我们的文化安全,要保持文化上的高度自信。

三是民族精神独立的重要条件。文化自信是民族精神独立的重要条件。一个民族如果不能用理性的眼光去看待自己的文化,这个国家很难独立。比如清朝时抱着天朝上国的心态进行的闭关锁国,导致了近代落后挨打。如今我们国家在不断的与世界进行联系,与各国之间进行交流,对外开放的政策也不断在修订,我们国家也在开放中逐步走向强大。新时代要有文化自信,这样我们国家才有源源不断的发展动力,能在激烈的文化的交流中让我们的文化越来越繁荣。

2 新时代思想政治教育的功能和地位

2.1 新时代思想政治教育的功能

第一,思想政治教育具有个人发展功能。思想政治教育可以通过一些激励的手段和方法来激发人的精神动力。例如可以树立一些先进的榜样,让受教育者感受到榜样的力量,从而提高受教育者的人格发展程度,或者给予受教育者民主权利,让他们亲自参与社会的一些建设中,感受到自己在社会主义建设中的作用,让他们自觉承担起自己的责任和义务。这些激励会使受教育者更加积极主动参与社会主义建设中去并且主动承担起社会责任。思想政治教育在塑造个体人格方面发挥着举足轻重的作用。通过系统而广泛的思政教育,能够助力受教育者构建更为崇高的精神境界和稳健的心理素质。这一教育过程不仅促使个体主动承担社会责任,还强化了他们的主体意识,帮助他们确立更为远大而崇高的理想。

第二,思想政治教育具有文化功能。思想政治教育的核心在于通过传播思想政治理念和主导意识,引导受教育者构建与社会期许相契合的价值观,并塑造符合社会规范的行为模式。简而言之,思想政治教育旨在培养受教育者的思想道德素质,确保他们具备符合社会期望的价值观和行为准则^[1]。其次,思想政治教育有助于我们确立正确的文化价值观念,增强在文化选择中的自主性,使我们能够批判性地审视中华传统文化,实现其继承与创新的双重转化。要正确辨别文化选择的能力,要在文化交流和面临文化冲突中及时做出正确的文化选择。最后我们可以培养一批具有文化创新能力的人才。不断的推动文化的创新与整合并用合适的方式向受教育者进行传递。

2.2 新时代思想政治教育的地位

第一,思想政治教育是马克思主义理论教育的基本途径。马克思主义及其中国化的理论体系,一直为中国的社会发展提供着重要的思想引领。为了最大化发挥马克思主义理论的指导效能,我们必须深化对广大民众的马克思主义理论教育,以此增强其对理论的认知与应用能力。因此,通过有效的思想政治教育,我们能够通过教育进一步推进马克思主义有效的在中国进行广

泛的传播与具体的实践,为中国的社会发展提供坚实的理论基础^[2]。进入21世纪,为了持续推动中国特色社会主义事业的蓬勃发展,我们必须坚持对人民群众开展深入有效的思想政治教育。

第二,思想政治教育在中国特色社会主义事业的构建中占据核心地位。这一事业涵盖了政治、经济、文化、教育、科技等多个领域,而思想政治教育作为其中的关键组成部分,是推动中国特色社会主义建设不可或缺的重要力量。思想政治教育具有举足轻重的地位,其地位与中国特色社会主义事业的各个方面同等重要。思想政治教育直接关联着人们的思想道德素质,能够显著提升人们的积极性与主动性,从而促使人们更加积极地投身于社会活动中,为中国特色社会主义事业的建设贡献力量。

第三,思想政治教育是社会主义精神文明建设中非常重要的环节。精神文明建设,则涵盖了思想道德建设和教育科学文化建设这两个非常重要的领域。因此,深入研究并实施有效的思想政治教育,对于推动社会主义精神文明建设的进程具有不可估量的价值。我们如果要加强精神文明建设,把思想政治教育放到精神文明建设中非常重要的地位^[3]。

3 新时代思想政治教育推进文化自信自强的价值

3.1 丰富思想政治教育的文化内容

当今社会,各个国家对于文化的建设都是非常重视的,各个国家都在不断完善文化发展的方法和手段,努力建设文化事业,文化在综合国力的竞争中也占有比较重要的一块。我国要实现我们的目标,同样也离不开文化建设。我们国家坚守文化自信就需要,不断的建立起一个有自信,有生机,有活力的形象,因此我们必须推进高度的文化自信。

我们进行文化自信的教育不仅仅是对人们进行意识形态上的教育,更是一种思想观念,道德修养的教育,而思想政治教育就是承担起这样的任务。因此可以把优秀的文化成果转化为思想政治教育的内容,这样不仅丰富了思想政治教育的内容,还对推进文化自信自强具有重要的意义。

只有高度的文化自信才能够抵御住其他外来文化的入侵;只有高度的文化自信才能够为本民族的文化营造健康发展的环境;我们只有坚持高度的文化自信才能更好的坚定自身的文化信仰,建设文化强国。新时代思想政治教育可以推进文化自信自强。

3.2 提高思想政治教育的精确性

现在的人民对文化也有较大需求,既有物质文化的需求,也有精神文化的需求。随着时代的发展,人们越来越需要精神文化。对心灵文化产品的要求也更高。思想政治教育可以给受教育者带来更多的精神层面的文化。

因此我们在对人们进行思想政治教育的过程中,需要对受教育者进行有针对性的教育,更精确的给受教育者传输更多精神层面的需求,要避免一些枯燥乏味的教条式教育。更精确的教育使受教育者在精神文化需求方面得到满足,也主动的承担起

社会主义建设的任务,也不断的加强了文化自信。

文化自信是对自己的文化在传承和发展过程中所表现出来的期望和肯定,这种自信具有强大的生命力和创造力,文化自信也是人们的内心世界反映出来的一些观念,思想和行为,在一定程度上也反映出人自身的思想道德素质。我们在进行思想政治教育时,可以以此作为依据,能够有效的对思想政治教育成果进行检验,检验思想政治教育是否达到成效。

3.3 推进思想政治教育的实效性

3.3.1 唤醒对文化自信自强的自觉性

要唤醒我们对文化自信自强的自觉性就是在思想政治教育过程中提高受教育者对我们国家文化的认同感。社会发展到今天,社会主义文化同样也要跟上时代的脚步,因此我们需要进行创新,在发展过程中我们要根据文化建设自身的发展规律来进行创新,只有这样我们才能更加中国文化,坚定文化自信,打造良好文化强国。

3.3.2 提高社会文明程度

在思想政治的教育过程中不断提高人民的素养,来提高社会的文明程度。人民素养的高低可以很好的反映一个国家文明发展的水平,人民有较高的文化素养不仅对自身有利,对整个民族发展都是有利的。我们可以通过人们喜闻乐见的方式来提高人民的道德素养,例如在地铁公交车上播放一些公益视频,举办一些公益活动,开展公益讲座,拍摄相关的视频或者电视剧来宣传,通过大众传媒的方式会达到更好的效果。

4 新时代思想政治教育推进文化自信自强的路径

4.1 在思想政治教育中树立推进文化自信自强的目标

在思想政治教育中我们要树立推进文化自信自强的目标。当今新时代各国文化间的交流竞争日益频繁。为了达成统一的价值,要坚定文化激发文化,文化强国形象才能更好地塑造。我们要把中华优秀传统文化以及革命文化更好的融入思想政治教育的过程中,才能更好的推进文化自信和文化自强。

要发掘中华优秀传统文化中的精品之处,将其融入思想政治教育过程。在新时代的今天,我们要让传统文化富有本民族的特色,还要能跟上时代的步伐,展现出“文明大国”的形象。首先传统文化中优秀的部分我们要积极学习研究,建设中华民族精神,符合新的时代要求。其次我们要更加重视保护文化并且加大在传承文化的力度。在历史的长河中,我们的先辈们为我们留下了非常宝贵且丰富的文化资源,但是随着社会的变革和西方文化的冲击,目前部分优秀的传统文化受到严重破坏,许多非物质文化遗产面临即将消失或者没有成熟传承人的局面,更有甚者有国家把我们的传统节日和传统工艺当作他们的文化来进行宣传,所以我们必须要把我们的优秀传统文化保护好。

要大力弘扬革命文化。首先我们要弘扬斗争精神。之所以我们要坚持斗争精神,是因为我们要坚定好自己的立场,遇到危险和危难时我们敢于表达,能够迎难而上。所以我们需要弘扬斗争精神,以此实现我们的百年奋斗目标。其次,要发扬自我革命的精神。不忘初心、牢记使命,这不仅仅是一句口号,自我革命

的精神一定要很强。最后,要大力弘扬团结精神。新时代我们要坚持以国家领导人的战略部署不动摇。要发扬自我革命精神,弘扬团结精神,提供文化强国建设的精神引领。

4.2 在思想政治教育中指明推进文化自信自强的方向

一是要正确对待多元文化。我们对于多元文化并不是全面的否定,而是要在马克思主义的视野下去判断多元文化。我们多元文化中好的部分我们要学习借鉴,对多元文化中的糟粕部分也要大力抵制,这样我们的文化才能得到大力发展和繁荣。其次,我们只有对马克思主义有了真正的认识之后,我们才会选择相信马克思主义,才能更好地使用马克思主义。我们只有做到“识马”、“信马”,遇到问题能够快速找到解决的办法,运用科学道理才能把问题解决好。最后,必须坚定理想信念不动摇。

二是必须抓好思想工作的创新。首先我们要做好理论上的创新,用先进的理论来指导自己的本职工作。我们才能更好的提高我们的工作效率,更好的建设文化强国。其次,做好工作方式创新,现在的网络越来越发达,我们的文化宣传也越来越多通过网络的方式来进行,但是网络社会良莠不齐,我们要能够正确的分辨网络信息,学习正确优秀的文化。文化工作者们也需要利用好大众传媒的途径,占领网络上的思想创新思想工作的方式方法。最后,对基层工作也要进行创新,做好基层工作我们必须站在人民群众的立场上,为人民服务。在进行基层工作时,要把人民群众对美好生活的追求同党和国家的方针政策结合起来。只有这样人民群众才会更加积极主动的配合基层工作。

4.3 在思想政治教育中提供推动文化自信自强的动力

新时代推进文化自信自强在本质上是属于做人的工作,做人精神世界的工作^[4]。思想政治教育同样也是做人的工作,我们进行思想政治教育的同时可以为文化自信和自强提供动力。

一是满足人们精神文化的需求。思想政治教育具有满足人们的精神文化需求的作用,同时在满足需求的同时为推进文化自信自强提供不竭的动力。在推进文化自信自强的过程中,思想政治教育能够充分的调动人的精神因素,激发人的精神能动作用,为推进文化自信自强激发正向的推动作用^[5]。思想政治教育过程中教育者满足人民群众的精神需求的同时,也在为他们灌输我们国家的文化,让他们对本国的文化保持自信。在实践过程中去引导受教育者去选择中华文化做文化的传播者。

二是新时代的思想教育要提供推动文化自信自强的动力,要运用好舆论的作用。我们可以建立一支专业的媒体队伍,有着优秀的中华文化素养,有放眼世界的眼光,用他们的知识和本领通过大众传媒这个媒介来讲好中国故事,塑造良好的中国文化形象。让中国文化走出去,让中华文化受到世界的瞩目。同时,我们也要吸引世界上优秀的人才加入的加入可以在一定程度上提高外国民众对中国文化的接受度,他们更了解海外人士的喜好,更知道如何把中国文化更好地传播出去。所以这样更能把文化宣传做好,把中国的文化带到世界上去。

5 总结

文化自信,不仅推动文化强国的建设,还带动文化产业的繁荣发展,持续推动中华文化兴旺发达。为实现中华民族伟大复兴而加速前进。我们的国民坚定文化自信,才能更好地向世界展现我们国家的大国风采,坚定文化自信,才能够鼓励我们的国民用更好的状态为社会经济发展贡献自己的力量,加快建设强大的社会主义现代化国家。

通过思想政治教育推进文化自信自强在价值引领与精神引领的方面也能够起到较好作用,因此我们用高度的文化自信作为中心,坚定信念,让文化自信成为伟大复兴的力量源泉。民族复兴不能离开民族文化复兴,所以不断推进高度的文化自信才能不断加快文化强国的建设,才能在国际上提升我国的文化影响力。我们面临着百年未有之变的局面下,各国和文化地区之间的文化往来不断增加。文化自信是国家安定发展的坚实精神支撑,它能够有效激发人们的爱国情怀,强化民族的凝聚力与向心力,从而推动国家建设事业稳健前行。因此,我们必须持之以恒地加

强文化自信建设,加速迈向文化强国的步伐,以期早日实现中华民族伟大复兴的中国梦。

[参考文献]

[1]李木柳,叶莉英.思想政治教育信息:概念与特征[J].长春工业大学学报(高教研究版),2011,32(01):105-107.

[2]吴学兵.思想政治教育学科建设的内在理路[J].忻州师范学院学报,2007,(03):111-113.

[3]蒋利平.思想政治教育战略地位的再认识[J].学校党建与思想教育,2021,(13):52-55.

[4]骆郁廷.精神动力论[D].湖北:武汉大学,2002.

[5]余超,陆红红.协同与融合:思想政治教育推进文化自信自强的逻辑理路[J].海派经济学,2023,21(02):190-200.

作者简介:

徐娟(2000—),女,汉族,四川泸县人,硕士研究生,西南石油大学,研究方向:思想政治教育、文化自信。